

SARAH BERNHARDT

El viernes, a las cuatro y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid, no había un alfiler desde la puerta de la calle hasta el último rincón del salón de actos. La calle del Prado estaba llena de coches, de la misma acera arrancaba la alfombra, la puerta, las escaleras, el vestíbulo abarrotados de gente; por encima de las cabezas asomaban las cámaras fotográficas; en el primer escalón unas cuantas chisteras. Estaba la casa llena de flores y de ramos de laurel. El estrado del salón estaba alhajado de flores y terciopelos. Una estupenda cantidad de mujeres guapas, un gran contingente de actrices, ocupaba el salón. Las tribunas daban medio de cuajadas que estaban. Toda la gente conocida de las letras se veía en el público.

El Ateneo se disponía a recibir a Sarah Bernhardt. Yo quise situarme bien y me coloqué en la puerta posterior del salón que da entrada a la cátedra, entre ésta y el rincón del pasillo. Me veía, pues, a dos pasos de la presidencia, seguro de poder ver de cerca a la vieja actriz de Francia. Allí, en la esquina del pasillo, esperaban Romanones, Maura, Azorín, el ministro, y un grupo de escritores.

Allí llegaron a avisar la entrada de Sarah, que no se había anunciado con aplausos. Allí llegó por fin ante la expectación de todos. Yo he visto tan sólo en aquel momento a un grupo de hombres. En el medio, en una silla de manos, vendría Sarah inválida y octogenaria. Esta circunstancia triste acrecia la expectación de todos. A los setenta y siete años, con el cuerpo mutilado, ¿qué era, qué parecía Sarah Bernhardt, cómo estaba la que a pesar de todo aún habíamos de ver en el escenario?

Los primates del Ateneo rodean a la artista y bajan sus cabezas hasta la mano de Sarah. Romanones, la junta del Ateneo, los escritores se aprietan y se afanan reverentes en torno a la artista. Sólo dos figuras no se han movido: Azorín, que mira desde un rincón con su aire de impasible de ensimismado y Maura, que habla con él, sin volver la cabeza al grupo donde está Sarah, hasta que ella lo llama.

Se han hecho ya todas las reverencias y Sarah es conducida al salón. Pasa a mi lado y yo la contemplo tan de cerca como deseaba, en una proximidad impresionante. La he visto después desde un palco del teatro, desde la acera de la calle: todavía de lejos su sonrisa parece verdadera. La primera vez que la vi, cuando pasó a mi lado, me grabó una rara impresión.

La silla de manos parecía una camilla. Los que la llevaban lo hacían con el mismo cuidado, con la misma cara seria con que se mueve a un enfermo grave. Ella en el fondo de aquel aparato sonreía a todas partes con ágiles movimientos de cabeza. Pero aquella cara, aquel busto parecía un convencionalismo, un muñeco que parpadeaba y movía la cabeza y sonreía por resortes. El pelo rubio, los dientes grandes, los labios rojos, los ojos brillantes, eran una paradoja en el rostro de una anciana. Su movilidad y la violenta juventud del semblante eran de una gran extrañeza en aquel cuerpo aprisionado en una angarilla.

La yelada, breve, tuvo notas muy salientes. Unas cartillas de Azorín, muy hermosas, cuyo valor no pudo destruir la deslucida lectura que de ellas hizo su autor, y un discurso, que leyó y pronunció un señor de aspecto respetable y que según dijeron a Sarah, que preguntaba quién era, era el ministro de Instrucción pública. Nosotros, después de oírlo, lo hemos dudado y, efectivamente, pudimos averiguar—no sin dificultad—que se trataba de un Sr. Aparicio, que por lo visto tiene gran influencia en Burgos y está muy bien relacionado, pero que no tiene nada que ver con la Instrucción pública, de cuya incuria y abandono él mismo ha demostrado ayer ser una víctima.

El hábito de cerrar los discursos, pero el público, resistiéndose a que el número final fuese de carácter festivo, reclamó con frenéticos aplausos unas palabras de Maura, que cerró el acto oyendo en el Ateneo una ovación estridente y apasionada, verdaderamente significativa en aquel lugar. Los fieros atenistas se desvanecieron, olvidándose del presidente de la Academia y de 1909 y demás zarandajas, ante «la persona» de Maura.

Unos fotografías rodearon la cátedra. Sarah les ruega que la prevengan del fogonazo y compone el gesto, la actitud, la sonrisa, ante los objetivos. Todavía artista y teatral. Admirable persistencia de la personalidad en esta gloriosa ruina! Aún ha de haber en su calavera, cuando un nuevo Hamlet la coja entre sus manos, una mueca gentil y una sonrisa.

Al salir del Ateneo, la muchedumbre abre camino por los pasillos y la artista desfilaba sonriendo y saludando con ágiles reverencias. El público no aplaude. Hay en todos los espectadores un sentimiento de asombro, de curiosidad, de perplejidad y de compasión. Es desconcertante aquella risa tatuada en el semblante maquillado de la inválida y hay en todos un movimiento de respeto que no deja lugar al entusiasmo.

Toda el mundo ha tenido asombro y lástima.

LEANDRO PITA ROMERO
Mayo de 1921.

DESDE BETANZOS

Sin agua. — La comida de los enfermos. La siembra. — El Corpus.

venablos contra el Ayuntamiento que no se ocupa en nada de interés para el vecindario ni hace otra cosa que trasladar de un lugar para otro la Sala de Audiencia del Juzgado.

Es tal el abandono que tampoco se cuida de averiguar cómo se alimenta a los enfermos acogidos en el Hospital de San Antonio de Padua, respecto de lo cual corren rumores de que todo anda manga por hombro. No estaría de más que el alcalde mirase de vez en cuando una visita a aquel establecimiento sin previo aviso, para informarse de lo que allí ocurre.

Nuestros labradores vienen estos días dedicados a la siembra del maíz, fuente de riqueza para esta comarca por ser el alimento del ganado y de la gente del campo.

Pasado mañana saldrá de la iglesia parroquial de Santiago la procesión del Corpus. El Santísimo lo conducirán a hombros cuatro sacerdotes y en la comitiva, a la cual asistirá la banda municipal de música, figurará la antigua cofradía de Caballeros Concepcionistas.

EL CORRESPONSAL.

PROXIMOS CONCIERTOS

LA ORQUESTA SINFÓNICA

La Junta directiva de la Sociedad Filarmónica nos participa que en los días 3 y 4 del próximo Junio se celebrarán en el Teatro Rosalía Castro dos conciertos por la Orquesta Sinfónica madrileña, dirigida por el maestro Fernández Arbós.

Son estas las grandes solemnidades musicales del año por la categoría de la orquesta, una de las mejores de Europa, y es muy agradable que se hayan podido vencer las dificultades que se oponían a la expresión primaveral de la excelente colectividad.

Oportunamente publicaremos los programas de estos conciertos, esperados con ansiedad por el público de la Filarmónica.

UNA ALOCUCION

EL GOBERNADOR DE OVIEDO

Nuestro querido amigo D. Román García Nóvoa se ha posesionado ya del Gobierno civil de Oviedo, al que ha sido trasladado por permuta desde el de Burgos. Al hacerlo, dirigió a sus gobernados la siguiente alocución que publica el «Boletín Oficial» de aquella provincia y que nos complacemos en reproducir por el alto espíritu en que está inspirada.

«El honor de representar al Gobierno de S. M. (q. D. g.) en la noble Asturias, ya unido a la para mí, por tantos motivos grata, satisfacción de desempeñar el cargo que se me ha confiado en país tan afín a la región de mi naturaleza, que me estimo como por extraordinaria manera obligado al rendir el debido y cortés saludo a la provincia de mi mando, a subrayar una firmeza de propósitos en mi actuación y un anhelo de acierto en toda iniciativa, que será mantenido y alentado sin desmayo en cuanto redunde en beneficio de los generales intereses que me están encomendados. Bien seguro de hallarme asistido en todo instante de la pública opinión, con el elevado espíritu de este pueblo culto y digno de pretéritas grandezas, actuales esperanzas y futuras prosperidades, acreedor a mis devociones patrióticas y mis respetos ciudadanos y merecedor de todo el celo y diligencia que he de poner en mis actos de gobierno, con la inexorable energía que las circunstancias demandan.

Oviedo, 10 de Mayo de 1921.—El gobernador, Román García Nóvoa.»

VIAJEROS

Están en la Coruña el diputado provincial D. Abelardo Nieto, el comerciante de Vigo D. Ramiro Blanco y el actuario de Orense D. Ramón Almoina.

Regresó de Madrid el catedrático del Instituto D. Rafael Pérez Barreiro.

Salieron: para Segovia, el conde de Canillas; para Orense, el abogado D. Luis L. López Ribó; para Villagarcía, la señorita Margarita María Trulock y para Pravia, D. Sixto Pedregal y su familia.

GALICIA

LUGO

Ha sido detenido en Arjúbén, Ayuntamiento de Quiroga, Manuel Álvarez Incógnito, alias «Xirondo», de 58 años, por maltratar brutalmente a su esposa Francisca Ramos, causándole lesiones en la cabeza, la cara y la boca.

La suscripción para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al alcalde D. Angel López Pérez, asciende ya a 2.791,75 pesetas.

Se ha constituido en San Jorge de Piñín (Meira), una sociedad agraria, exenta de todo color político.

En las próximas elecciones provinciales serán elegidos cuatro diputados por cada uno de los distritos de Fonsagrada-Becerra, Monforte-Quiroga y Viveiro-Villalba y uno por el de Mondoñedo-Ribadeo.

ORENSE

Un tren de mercancías que hacía maniobras en la estación cogió entre los toques de dos vagones al capataz Manuel Pérez González, de 24 años, dejándolo muerto.

El batallón de cazadores de Mérida fue recibido el lunes con gran entusiasmo. Lo manda el teniente coronel D. Juan Cordoncillo.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil de la provincia don Eduardo Rosón.

SANTIAGO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Rita Pedrosa Armada, para el médico D. José Luis Fernández.

PENSANDO EN EL VERANO

LAS FIESTAS DE AGOSTO

La Comisión de fiestas, integrada por elementos de la Asociación Patronal, ha comenzado a visitar a los comerciantes e industrias de la localidad solicitando la suscripción de cantidades para poder llevar a cabo la misión que le fué confiada de organizar un programa de fiestas a celebrar en el próximo mes de Agosto.

La tarea no es fácil ni agradable, pero por fortuna, las entidades y personas hasta ahora visitadas no negaron su concurso y aun cuando los momentos porque atraviesa el comercio son poco propicios a dispendios, la Comisión va logrando la inscripción de cuotas iguales a las del año pasado.

Claro está que no faltan casos, justificados algunos de reducción; pero en cambio, tampoco faltó quien aumentase a los comisionados elevando la actividad para compensar la baja.

Base forzosa del programa de festejos ha de ser el dinero con que se cuenta para llevarlos a efecto y hasta tanto que no se conozca, siquiera aproximadamente, el resultado de la suscripción, nada puede adelantarse en cuanto a números a realizar.

Entre las cantidades suscritas hasta ahora figuran las siguientes:

Con 500 pesetas: Sres. Mesa, Marchesi y Compañía, Banco Hispano Americano y don Dionisio Tejero.

Con 400 pesetas: Sres. Sastre y Compañía, Sucesores de Fernández Abella, López y Sánchez, Hijos de Simón García y Compañía, Fernández, Torres y Compañía, Viuda de H. Hevada, D. Jenaro Fernández, D. Vicente Nieto y D. Agustín F. Morcón.

Total de esta relación, 5.100 pesetas.

Por su parte, la Comisión municipal de fiestas se ocupó ya de los números con que el Ayuntamiento ha de contribuir a los que organiza la Comisión popular y acordó lo de todos los años, ya que el erario no da para más; contratar a la banda de música del regimiento de Isabel la Católica, para que amenice los paseos en el parque de Méndez Núñez durante todo el mes de Agosto, encendiendo el alumbrado de lujo de la carrera central y ordenando que luzca hasta después de las doce el de la calle Real, los Cantones, la avenida de Linares Rivas y los jardines; obsequiar con comidas extraordinarias a los acopiados en los establecimientos benéficos, y celebrar en la iglesia parroquial de San Jorge la tradicional Función del Voto de la Coruña, encarrando de pronunciar el panegírico a un elocuente orador sagrado que el alcalde designará.

Esto que hace el Municipio, las corridas de toros que están anunciadas, con un magnífico cartel por cierto, y el festival de bailes regionales de la Asociación de la Prensa son una magnífica base para el programa.

DE SOCIEDAD

Mañana por la tarde, se celebrará una fiesta íntima en el «Nuevo Club», teniendo en cuenta lo excepcional del día.

Los socios y sus familias se han dado cita para las siete de la tarde, hora en que comenzará el programa de baile.

Se halla en la convalecencia, después de una larga y grave enfermedad, la bellísima señora de Hurtado de Mendoza.

CRONICILLA

LOS PROFETAS ULTRAMARINOS

Les habrá ocurrido a ustedes alguna vez, recibir una carta de un coronel norteamericano, profesor en ciencias ocultas, dándoles sabios consejos para la mejor salud del cuerpo y pureza del alma que conducen de consuno a la eterna beatitud o a una feliz transigración: algo así como un libro del doctor Marden, en esquema y más por lo fundamental.

Pero desde hace una temporada no se reciben directamente esas circulares, porque los apóstoles de tan pintorescas doctrinas estiman más cómodo comunicarnos a las agencias periodísticas y éstas, en un buen día «de cebolla» las transmiten a sus corresponsales, y así da la noticia la vuelta al mundo sin ocasionar gastos de franqueo a los propagandistas.

Hoy, por ejemplo, recibimos una que solo a título de humorada puede acerse. Es el sermón del reverendo juez Rutherford, según el cual, desde 1925 sólo se morirá quien tenga en ello especial empeño, pues para aquel año se acabará el régimen satánico que gobierna hoy al mundo y descubierto el alimento que usaba Adán antes del pecado, cesará la mortalidad.

La cosa, en sí, es de una candidez paradisiaca, y el primer impulso que se siente al leer la noticia es dejar de cuenta del corresponsal el telegrama en que la trasmite.

Peró, si bien se mira, todo sirve para algo en este mundo, hasta las tonterías de solemnidad.

El señor Rutherford dice una gran verdad cuando habla de que el mundo está regido por todos los diablos, pues la bárbara guerra que, al menos, iba a servir para arreglar económicamente el orbé, tuvo la virtualidad de estropearlo todo con carácter definitivo. En este aspecto es consoladora la profecía del americano cuando afirma que todo tendrá arreglo en 1925. Cuatro años se pasan de cualquier modo; sobre todo los coetáneos de la guerra, hechos ya a no morirse de susto nor cualquier pequeñez. Y, si después de esa fecha vienen los ángeles a regir el mundo, podemos dar por buenas todas las desdichas pasadas.

En cuanto a la pre-manzana, o sea el alimento de Adán antes del pecado, tratase seguramente de un símbolo que quiere utilizar ese hombre más salado que el lago de los mormones. Se refiere sin duda a que, ya gobernado el mundo por serafines, cesarán también las adulteraciones de los artículos de primera necesidad y las confabulaciones de comerciantes para alterar los precios de las cosas. Y, con alimentos puros y baratos, lo más fácil defender la pícará vida.

Acierte, pues, en su profecía este dieno sucesor de aquel Federico Lindrov, de Cincinnati, que años atrás escribía al alcalde de la Coruña dándole reglas de buena administración, y ojalá tengan fin en 1925 las mil calamidades que actualmente afligen a la humanidad doliente; amén.

Solo a ese precio se pueden admitir bromas tan netamente anglosajonas, como las del reverendo Rutherford.

EQUIS.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

LA PROCESION DEL CORPUS CHRISTI

Mañana, festividad del Corpus Christi, una de las más solemnes del año, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

En la iglesia Colegiata se celebrará una solemne función religiosa y por la tarde, a las seis y media, saldrá procesionalmente el Santísimo por las calles de María Pita, Franja, Bailén, Riego, de Agua, Fama, Montoto, Santiago, Tabernas, Parrote, plaza de la Constitución y Zapatería.

Las tropas de la guarnición cubrirán el trayecto.

Presidirán la religiosa comitiva las autoridades y le dará escolta una compañía de infantería, con bandera, bandas de cornetas y tambores y la música del regimiento de Isabel la Católica.

Figurarán en la procesion el cabildo, todo el clero parroquial y representaciones de las Ordenes religiosas, Cofradías y Asociaciones católicas.

Los canónigos lucirán valiosas capas pluviales bordadas en oro y, por primera vez, la borla metida en el bonete, en virtud de una distinción que el Papa acaba de conceder al cabildo, consistente en el uso en el traje coral de bandas moradas en el manto, y muqueta del mismo color, además de la borla violada.

CRONICA JUDICIAL

LA ENDIABLADA POLITICA

Se celebró ayer en la Audiencia el juicio de una causa contra el abogado de Ferrol D. Alfonso de Cal y Fernández, nuestro distinguido compañero en la prensa, a quien acusaron el fiscal y el letrado Sr. Vilas, en representación del secretario del Ayuntamiento de Valdovíno D. Ramón Fernández Freijeiro, de haber propinado a éste un estacazo en la cabeza, causándole una herida que tardó en curar veintidós días.

El hecho, según refiere el representante del ministerio público en sus conclusiones provisionales, ocurrió en la calle Real del Ferrol la tarde del 6 de Enero del año pasado y lo motivaron cuestiones políticas, que tenían enemistados a los protagonistas del suceso.

Parece que el Sr. Fernández dirigió al Sr. Cal algunas frases molestas por haber sido desestimado el recurso por él interpuesto contra el nombramiento de juez municipal de aquel punto, y el Sr. Cal, en un momento de arrebatado por tales frases, le dió unos bastonazos.

Apreciando en su favor la atenuante de arrebatado y obcecación, los acusadores pidieron para el Sr. Cal seis meses y un día de destierro a veinticinco kilómetros de la ciudad del Ferrol y 125 pesetas de multa, amén de 100 de indemnización al lesionado.

El Sr. Cal se defendió por sí mismo haciendo un extenso informe en el que adujo varias consideraciones para justificar el hecho. El juicio quedó concluso para sentencia.

Un abogado de pobres.

LOS PRACTICANTES DE MEDICINA

Con referencia a un párrafo de la información telefónica de los acuerdos adoptados por la asamblea de practicantes celebrada últimamente en Madrid, recibimos una atenta carta del Colegio de practicantes del Ferrol, aclarando que el acuerdo recaído a propuesta de los delegados de la ciudad fue: «todas las plazas de practicantes de las Beneficencias provinciales sean desempeñadas por quienes estén en posesión del título oficial de practicante de Medicina y Cirugía».

EL PUERTO

Barcos que entraron. Vapores «Montefar», de Corubión, e «Istros», de Cork, en lastre, y «Benue», de Liverpool, y «Cabo Peñas», de Bilbao y Ferrol, con carga general.

Fueron despachados. — Vapor «Montefar», para Ribadeo, con carbón, y balandro «Nuevo Manuel», para Gijón, en lastre.

OTRAS NOTICIAS

Con objeto de tomar carbón para su consumo arribó ayer a nuestro puerto el vapor griego «Istros», que procede de Cork, en lastre.

El «Istros» desplaza 3.200 toneladas y su tripulación se compone de 20 hombres.

También con objeto de tomar carbón para su consumo arribó ayer a la Coruña el vapor inglés de la African Steam Ship Company y «Benue».

Procede de Liverpool y se dirige a Dakar con carga general y diez pasajeros en tránsito.

El «Benue» desplaza 4.407 toneladas y lleva 57 tripulantes.

Vino ayer asimismo a nuestro puerto, para carbonear, el vapor español «Tanchin», procedente de Cádiz, el vapor «Ciudad de Cádiz».

Tras desde aquel puerto 32 pasajeros y una tonelada de carga, transportados del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que los condujo de Buenos Aires y Montevideo.

El trasatlántico español «Alfonso XIII» que el día 10 salió de la Habana, conduce para la Coruña 14 pasajeros de primera clase, 10 de segunda, 14 de tercera preferente y 250 de tercera ordinaria y cinco toneladas de carga general.

En viaje de prácticas vinieron ayer a la Coruña los torpederos españoles números 8 y 12.

Se esperan con carga general para el comercio de esta plaza, los vapores «Cabo Tres Forcas» y «Cabo San Sebastián».

Entierro del general Primo de Rivera

(POR TELEFONO)

MADRID 24.

Formación de la comitiva

A las diez y media de la mañana comenzaron las tropas a cubrir la carrera del itinerario que debía llevar el entierro del capitán general Sr. Primo de Rivera.

A la misma hora se situó frente a la casa mortuoria un arnés de artillería del primer regimiento ligero para conducir el cadáver.

Poco después se organizó la comitiva en la forma siguiente:

Abría marcha una sección de la guardia civil a caballo.

Seguían cuatro piezas de artillería del primer regimiento ligero.

Detrás iban los caballos del finado. Marchaba después el coronel del regimiento Infantería de Saboya seguido de una compañía del mismo cuerpo.

A continuación, los establecimientos benéficos, el clero parroquial y manga de todas las parroquias.

Luego el arnés de artillería con el féretro que encerraba el cadáver, a la derecha del cual marchaba el capitán general de la región a caballo.

Las cintas

El cadáver fué bajado de la casa mortuoria por los ordenanzas del Supremo de Guerra y Marina.

Recogían las cintas el general Weyler, como capitán general; el general Marina, por los caballos de la Orden de San Fernando; el general Muñoz Cobos, como exministro de la Guerra; el almirante Ibáñez, jefe de la jurisdicción de Marina, en sustitución del capitán general de la Armada señor Chacón; el marqués de la Mina, por los caballeros del Tercio de Oro; el general Olaverri, representante al Supremo de Guerra y Marina; D. Guillermo Rolland, como vicepresidente del Senado, y D. Leopoldo Matos, como vicepresidente del Congreso.

Seguían al cadáver los ayudantes del finado y el cuerpo de alabarderos.

El duelo

Las presidencias del duelo estaban constituidas: la primera, por el jefe del Gobierno Sr. Allendesalazar y todos los ministros, a excepción del Sr. Aparicio, y los presidentes de las Cámaras. El Gobierno ostentaba además la representación de la familia real.

La segunda presidencia la formaban el teniente general Sr. Primo de Rivera, don Javier y D. Pedro García Leizaola, el general Contreras y el capitán de caballería D. Pedro de León, todos miembros de la familia del ilustre muerto.

Figuraban también en esta presidencia el cardenal primado, patriarca de las Indias, y los obispos de Madrid y Sión.

Seguía después una concurrencia numerosísima en la que formaban, entre otros muchos, los Sres. Maura, conde de Romanones, Ciudad Arruñadas, las autoridades, el marqués de Grijalba, el general Ayala, el marqués de Alhucemas, los Sres. Rivas (don Natalio), Burgos Mazo, Ruiz Valarino, Rodríguez Alameda, marqués de Euzkaro, Arias de Miranda, generales Luque Aznar, Anión, Santiago, Ochando, Villalba, Alfau, Millán del Bosch, Martínez (D. Justo), Iovar, Fernández Caro, Bermúdez de Castro, Suárez Inclán, Salcedo, Rivadulla y otros.

En todas las calles del trayecto y detrás de la comitiva se agolpaba un enorme gentío.

El desfile y los honores

Al llegar el fúnebre cortejo a la plaza de Cánovas del Castillo se situó el arnés frente a la calle de Felipe IV, colocándose a la derecha las presidencias, del duelo y desfilando las tropas por ante el cadáver y después todo el acompañamiento.

El arnés siguió escoltado por la fuerza del regimiento de Wad-Ras, llegando a las dos de la tarde a la Sacramental de San Isidro, donde el clero cantó un responso, y dándose seguidamente sepultura al cadáver.

Las fuerzas del regimiento de Lanceros y las de Wad-Ras hicieron las descargas reglamentarias.

Donativos a las tropas

La familia del Sr. Primo de Rivera acordó conceder un donativo de 1.000 pesetas a la compañía del regimiento de Sicilia que salió ayer de San Sebastián para Madrid con objeto de rendir guardia de honor al cadáver, lo que no pudo efectuar por no haber llegado a tiempo; 100 pesetas a la sección del regimiento de Covadonga que substituyó a dicha compañía, y 25 a cada uno de los artilleros que sirvieron el arnés en que fué conducido el cadáver.

Un viaje en balde

Con objeto de asistir a entierro del marqués de Estella salió ayer de San Sebastián un tren especial una compañía del regimiento de infantería de Sicilia, del cual había sido el coronel el finado general, pero el convoy llegó a Madrid con retraso y por ello no pudo la tropa asistir al sepelio.

La familia del marqués regaló mil pesetas a dicha compañía y 500 al jefe del regimiento de Covadonga que dió guardia de honor al cadáver.

El Corresponsal.

UNA DISPOSICION DE INTERES

LA DESIGNACION DE DEFENSOR POR LOS PRESOS

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia de la cual reproducimos, por su interés, la parte dispositiva.

Se dispone que tan pronto como tenga ingreso en cualquiera de las prisiones del territorio nacional un sujeto en calidad de preso, o siéndolo en la de detenido, se le notifique la resolución judicial de procesamiento, se le ponga de manifiesto por el director o jefe de aquella, y en su defecto por el funcionario en quien delegue, la relación o lista de los abogados de la localidad, con designación de los que ejerzan en turno de oficio, para que pueda elegir y designar al que tenga por conveniente, cuya designación, caso de hacerse, será comunicada por el director o jefe de la prisión a la autoridad judicial respectiva a los efectos de procedimiento. Para el cumplimiento de este precepto, los Colegios de Abogados de las localidades en que los hubiese, remitirán a las prisiones de su localidad la lista y el dato anteriormente expresados.

Y que una vez designado en esta forma el abogado defensor del preso, o hasta que sea comunicada por la autoridad judicial la designación de defensor, ningún otro letrado podrá, en calidad de tal, con el preso o detenido, sin autorización de la autoridad judicial que entienda en el procedimiento.

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguientemente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un Premio de 500 pesetas.	Diez Premios de 20 pesetas.
Un Premio de 200 " "	Cien " "
Un Premio de 100 " "	Diecientos " "
Dos Premios de 50 " "	5 " "

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas

Teatro Rosalia Castro-EMPRESA FRAGA

A las seis y media de la tarde y a las 10 y cuarto de la noche

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

ESTRENO del tercero y último episodio de la serie, titulado:

EL DUQUE MISTERIO

CON LA PRESENTACION DE UN VOLCAN EN ERUPCION

Mañana, jueves, a las cuatro, siete de la tarde y diez y cuarto de la noche, FANTOMA

SUCESOS LOCALES

ENVUELTO EN LLAMAS

Trabajando ayer a las nueve de la noche el joven de 28 años José Lodeiro Incógnito en un garage de la calle de Cordería no se sabe cómo, aun cuando se supone que a causa de hallarse humedecido por hiena, al encender una cerilla se vio rodeado de llamas.

Instantáneamente se acudió en su auxilio y acompañado de un guardia municipal se trasladó a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le curó de diversas quemaduras en la cara, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Una vez curado José Lodeiro pasó a su domicilio, en la calle de Marcos de Naya, número 8, primer piso.

UN NIÑO QUE APUNALA

Questionado ayer tarde en la Dársena los chicos Hipólito Varela del Río y Manuel Patiño, intervinieron para separarlos Armando Andreu Carro de 15 años de edad, y el primero le infligió por ello, con una navaja, una puñalada en la espalda, causándole una herida leve que le fue curada en la Casa de Socorro.

RISAS Y ESCANDALOS

En el muelle del Este promovieron ayer tarde un fuerte escándalo tres mujeres llamadas Josefa García Martínez, Josefa Cerdido Martínez y Pilar Sabido Barral.

Las tres fueron detenidas y denunciadas al Juzgado municipal.

También en el "Muro" fueron detenidas ayer tarde otras dos mujeres llamadas María García Casali y Concepción Landeiro Iglesias, que promovieron igualmente escándalo.

En la calle de Castelar riñeron y escandalizaron en la mañana de ayer las vecinas de Morás, en Artejo, María Lugo Paseiro y Carmen Gerejo de la Iglesia. Fueron ambas denunciadas por ello al Juzgado municipal.

Fue denunciado ayer al gobernador civil Manuel Ponte Prego, a quien detuvieron dos guardias de Seguridad por promover escándalo en estado de embriaguez.

UNA RATERIA

En la estación del ferrocarril fué detenida ayer una mujer llamada María Juana de la Montaña que había sustraído dos zapatas de hierro de las que se usan en los vagones frenos.

Fue puesta a disposición del Juzgado del Instituto que ordenó su ingreso en la cárcel.

EL "REBOLÓ"

Por maltrato de obra al marinerío Leonardo Varela causándole una ligera lesión en la cara, busca la policía a otro individuo del mismo oficio conocido por "Reboló".

DE VECINA A VECINA

La vecina del Campo de María Corres Martínez, reclamó ayer el auxilio de una pareja de Seguridad para que detuviera a su vecina María García que la había insultado y maltratado de obra, cosa que, según dijo, ocurre con frecuencia.

María fué denunciada al Juzgado municipal.

UNA DESAPRENSIVA

La joven María Rey N. se permitió ayer arrojar una botella contra un transeúnte en la calle del Cuero.

Se la detuvo y fué denunciada al Juzgado municipal.

DESDE LUGO

Música profana y música religiosa.—Exámenes.—La Cruz del alcalde

LUGO 23 (11,50 h.)

Tuvimos ayer un día espléndido. Así, los paseos se vieron concurrir a todas horas. Por la mañana dió un concierto en los jardines de la Plaza de la Constitución la banda del regimiento de Zamora, que, bajo la dirección del Sr. Sanz Rojas, discutió un meritísimo de Pérez Casas, está haciendo una labor de arte verdaderamente asombrosa. Pocas veces las bandas militares se ven a la altura en que el Sr. Sanz colocó a la vez Zamora.

El programa del concierto de ayer fué selectísimo, figurando en él «L'Arlesienne», delicadísima «Suite» y la banda le dijo maravillosamente y con una seguridad que sólo a fuerza de mucho estudio y con la dirección de un verdadero maestro se puede obtener.

Los paseos de la tarde en los Cantares los amenizó la banda municipal, que dirigía el Sr. González Páramo, un trabajador incansable que empieza a sacar a la remolca colectividad los ansiados y merecidos efectos. Ya está también la banda municipal para poder oírse sin temor a que deje mal al pueblo que la sostiene.

No sólo de buen tiempo, música y paseo hablamos de vivir el domingo. La sección religiosa del día fué tan interesante. Terminó la novena de Santa Rita en el templo de Santo Domingo, donde se celebró la típica «misra de las rosas», habiendo concurrido a ella muchos fieles. Y en la iglesia de San Francisco se dió fin a los ejercicios de Mayo organizados por la asociación de Hijas de María.

Desde el primero de Mayo hasta ayer vinieron celebrándose estos ejercicios con singular solemnidad. Las más distinguidas señoras de la ciudad unidas, en simpática camaradería, con un grupo de modestas artesanas han constituido un coro que, todos los días, y muy especialmente ayer, hizo una excelente campaña artístico-religiosa, bajo la batuta del joven segundo organista de la catedral Sr. Latorre, sobrino del maestro Montes.

En el «Círculo de las Artes», y en el Teatro Circo se dieron sesiones de cinematografía, y con ellas terminó el día.

Hoy aparece espléndida también la mañana, con sol y agradable temperatura.

Continúan los exámenes en los centros docentes. Por cierto que se cuenta que en la Escuela Normal de Maestras se está haciendo una verdadera selección.

Se han recibido cartas muy expsivas del

Sr. Rodríguez de Viguri, subsecretario de la Presidencia y diputado a Cortes por Lugo dando las gracias por la colectiva manifestación de agrado que le tributamos autoridades, entidades y prensa de esta ciudad al conocer el resultado de sus gestiones para que le fuese otorgada la gran Cruz de Beneficencia a nuestro popular y querido alcalde.

El Sr. Rodríguez de Viguri dice en sus cartas: «Pocas veces como en esta el favor oficial habrá coincidido con los imperativos de la justicia; y en ninguna le habrá sido dado a un político interpretar el sentir popular más en armonía con los impulsos de sus propios afectos.»

Y nada más de particular... La semana de Corpus empieza, y acaso en ella tengamos novedades. Lugo arde en deseos de hacer este año fuera de lo corriente en estos días.

DORCA.

Teatro Linares Rivas

DOS NUEVOS NUMEROS MAGNIFICOS

Correspondiendo al constante favor del público, que acude siempre en gran número a las representaciones de circo que se celebran en el teatro del Cantón, la Empresa de éste acaba de imponerse un importante sacrificio de orden pecuniario, contratando a unos excelentes artistas que harán su debut en la función de esta noche.

Uno de los nuevos números lo constituye el «Trio Castin», formado por unos notabilísimos anillistas, de extraordinaria fuerza dental, procedentes del «Colyseu dos Recreios», de Lisboa, donde acaban de actuar con formidable éxito.

El segundo debut será el de «Los Lusitanos», magníficos acróbatas olímpicos, que ejecutan trabajos verdaderamente admirables de agilidad y destreza y que vienen precedidos de grandísima fama.

El resto del programa estará a cargo de todos los demás artistas de la «troupe» del popular don Secundino Peñjo, que en esta semana termina su actuación en la Coruña.

Desde Noya

Solemnes fiestas en honor del Santísimo Sacramento.—Una velada artística.—Corrida de novillos.

El próximo jueves, 26 del corriente, celebrárase en esta villa solemnes fiestas en honor del Santísimo Sacramento.

Por la mañana, y después de la misa solemne, que será a las 10, saldrá la procesión, recorriendo las calles de costumbre. En el trayecto cantaránse por un coro mixto de dos villancicos, levantados en dichos lugares artísticos salares. Asistirán a la procesión, que preside el excelentísimo Ayuntamiento, todas las autoridades, así civiles como militares, y la «Adoración nocturna» con su estandarte.

Por la tarde la Empresa de la «Plaza de Toros» dará una novillada, para la cual repartió ayer un programa humorístico cantando las excelencias del toro «Bravío» que será lidiado.

Por la noche, en el nuevo teatro, «Coliseo Noe. la», tendrá efecto una velada artística a cargo del cuadro de declamación compuesto «A tréñila», poniéndose en escena el drama del poeta zapatero Jesús Salluis Romero «O Fidalgo», en el que toman parte más de treinta personas. Es grande el deseo que aquí hay por conocer dicha obra, que viene precedida de gran fama y para cuya representación hay muchas muchas localidades. Ayer se ha repartido profusamente el programa anunciando la velada.

En los entreactos la orquesta del «Coliseo» que dirige el reputado músico D. Argimiro Gobas, tocará un escogido programa cuyas obras están en sayado.

La jira con que los empresarios del «Coliseo Noe. la» tenían pensado obsequiar a la agrupación artística que tomó parte en la inauguración de dicho teatro, hubo de ser suspendida por efecto del mucho viento que en estos días se dejó sentir aquí. Se efectuará en el próximo mes de Junio y promete resultar animadísima.

Ayer se recibió la grata noticia de haber sido proclamado senador por «Económica» de Madrid D. José Varela Menéndez, vizconde de San Alberto, que cuenta aquí con grandes simpatías. Con tal motivo la «Liga de Amigos» dispuso multitud de horas anunciándolo al pueblo.

Como el domingo 29 del corriente se celebra en la iglesia de Santa María la Nueva, la octava del Sacramento, tuvo necesidad la Asociación de Hijas de María de celebrar ayer la función correspondiente al mes de las flores que con gran solemnidad fué afecto en la iglesia parroquial.

Por la mañana hubo misa de comunión y las once la solemne y por la tarde, después de ejercicio, salió la procesión, siendo conducida la imagen de la Virgen por cuatro asociadas.

La portadora del estandarte fué la señorita Emma González Riva, a quien acompañaban las señoritas Benigna Loroño y María Rilo, formando a los lados dos interminables filas de asociadas con vea. Resultó un acto muy solemne y a él asistió el pueblo en masa. Cerraba la procesión la banda de música municipal.

Mil placeres y ennobrecimientos merece la junta directiva y especialmente la camarera señorita Trina Fraga, «alma mater» de la Asociación y a cuyo intachable celo y devoción a la Virgen se debe, sin duda alguna, estas solemnidades.

Noya, Mayo 23 de 1921.

Libros nuevos

«Retablo», por Césare Arroyo

Si el ilustre escritor equatoriano Césare Arroyo no tuviera ya adquirida una relevante personalidad en las letras hispanoamericanas, «Retablo» representaría la demostración más clara de su gran valer.

Desfilan por este libro fervido, docto y ameno, figuras y revocaciones y escenas, enlazadas por el hilo sutil de un amor entusiasta y desinteresado por los más nobres sentimientos y las más acendradas idealidades.

Pertenece Arroyo a esa generación de in-

telectuales americanos cada vez más numerosa, que sienten por España gratitud sin límites por la obra incomparable y magnífica que en América realizó.

Nunca se patentizó de modo tan elocuentemente la devoción por España de un hijo de su espíritu y de su lengua como en «Retablo» se patentiza.

Arroyo no se contenta con admirar y agradecer sino que fundamenta sus opiniones y sentimientos en los mejores motivos y trata de persuadir y convencer.

Casi todos sus escritos rinden homenaje a la cultura española y aunque solo fuera por esta noble y altruista labor de cariño y justicia, «Retablo» merecería siempre ser acogido por nosotros con los más calurosos aplausos de estimación.

«Retablo» no es solo eso, sino también un libro varío de entusiasmo activo y divagación imaginativa y sentimental y en su profunda diversidad se halla siempre un mismo espíritu en quien España ha acentuado sin violencia alguna el influjo de sus tendencias, de sus gustos, y de su cultura. Por eso, por ser español y americano «Retablo» ha de interesar por igual a los públicos de España y América y en él se han de apreciar los grandes méritos de un escritor de galana prosa, que sabe comunicar las más limpias emociones y despertar los mejores sentimientos.

SOLUCION DE UNA CRISIS

La situación de Portugal

(Por teléfono)

Tura el nuevo Gobierno

Vigo 25 (1,30 h.)

El presidente de la república portuguesa encargó de formar Gobierno al jefe del partido liberal, quien aceptó, pero con la promesa de que tendrá el decreto de disolución del Parlamento tan pronto como termine la Conferencia internacional de Comercio que se celebrará en Lisboa.

El nuevo Gabinete quedó constituido del modo siguiente:

Presidencia y Hacienda, Tomé Barros Queiroz; Interior, general Abel Pinólio; Comercio, Antonio Granjo; Trabajo, Abóin Inglês; Instrucción, Ginstal Machado; Agricultura, Souza da Cámara; Colonias, Ferreira da Rosa; Guerra, general Alberto da Silveira; Marina, Paes Gomes; Justicia, José de Matos Cid; Extranjero, Mello Barrero.

El nuevo Gobierno tomó va posesión.

Congreso Patronal en Vigo

En los días 20 al 26 del mes de Junio celebrárase en Vigo el III Congreso Patronal.

Tratará de los siguientes temas:

Organización patronal y obrera. Necesidades de una ley de sindicación. Contrato de trabajo. Ley de contratación. Cooperativas y reglamentación de la misma. Jornada de trabajo y sus límites máximo y mínimo. Formas de remuneración del trabajo. Reglamento del trabajo. Seguros sociales, tales como vejez e invalidez. Accidentes y enfermedades a paro forzoso.

Además de estos temas, comunes a todas las secciones y grupos, discutirá el III Congreso los demás que han de ser objeto del orden del día en la próxima Conferencia Internacional de Ginebra, relativos a la reglamentación del trabajo en las explotaciones agrícolas.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido nombrado delegado de la autoridad militar en la Junta provincial del Censo del ganado de la provincia de Orense, el comandante de Caballería D. José Cerquilla Pasquán.

Se ha dispuesto que cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la octava región, por haber cumplido el plazo reglamentario, el capitán de Infantería D. Arturo Molina Rodríguez.

Se ha concedido el empleo de capitán médico de la escala de complemento de Sanidad Militar, quedando afecto a la octava comandancia de tropas de Sanidad, al teniente médico de complemento D. Honorino Maño Rodríguez.

Se ha concedido el retiro: para Ledesma (Salamanca) al alférez (E. R.) de la Comandancia de la guardia civil de Lugo D. Juan Fonseca Hernández, y para Vigo al teniente (E. R.) de carabineros de la de Zamora, D. Juan Seidóes.

Han sido destinados: a la comandancia de la guardia civil de la Coruña, los cabos Andrés Cadaveiro y Eladio Rodríguez, y a las de Lugo y Pontevedra, los de igual empleo Jesús Loren y Antonio Polo, respectivamente.

Crónica local

El médico-oculista D. Antonio Benavente ha trasladado su clínica a la calle de Feijóo número 1, esquina a la Plaza de Orense.

Ha sido trasladado a Madrid el guardia segundo del cuerpo de Seguridad Hilario Cayo Borrego, y destinados a la Coruña los nuevos aspirantes del de Vigilancia D. José María Rumbals Rodríguez y D. Pablo Quintás Rivera.

Ha sido declarado patrono de sangre de la Jurisdicción Figueras, D. Gregorio Barreiro Loureiro.

Abierto el período electoral para las elecciones provinciales próximas, se han dejado en suspenso durante el mismo los apremios dirigidos contra los Ayuntamiento.

Siendo V. una persona de gustos refinados, le es conveniente comprar las flores que necesita, hacer sus ramos, sus canastillas y todos los trabajos de flor, en casa de M. Robiáez. Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande 12.—LA CORUÑA.

Un grupo de jóvenes pertenecientes al equipo de «football» de la «Reunión de Artesanos» de la Silva, nos rogó ayer que hagamos constar, con referencia a una denuncia formulada por la guardia civil, que ellos fueron a jugar un partido invitados por el club de E. Burgo y jugaron en el campo de antiguo destinado a este objeto, donde no había nada sembrado.

El Ayuntamiento de Lugo, anuncia a concurso por ocho días la plaza de secretario de la corporación, y por quince, la de tesorero titular, dotada ésta con 1.500 pesetas de sueldo al año.

El empleado de la cuadrilla municipal de limpieza José Peñjo, extravió ayer en su demarcación, que comprende la calle de San Andrés, frente a Santa Catalina, hasta la de Juana de Vega, la cédula personal y el nonbramiento que le fué expedido con su nuevo sueldo, y ruega a la persona que haya hallado dichos documentos que se sirva entregarlos en el Ayuntamiento o en el despacho del jefe de la rotura municipal.

Baratita tan ligera.—Novelas de Paul de Kock a 1 peseta el tomo en la librería de «Libro Pérez».

El gobernador civil impuso diez pesetas de multa al chico Florencio Márquez Martínez por arrojar papeles al patio de butacas en el Teatro Rosalia Castro.

Han sido destinados a Barcelona los guardias de Seguridad Manuel Ferraces Sorozano y Suárez Arriba, de la Coruña; José Amo, de

TEATRO LINARES RIVAS

Ultima semana de la Gran Compañía Internacional de Circo

Función para hoy, miércoles 25 de Mayo de 1921

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA NOCHE :: DOS EXTRAORDINARIOS DEBUTS

TRIO CASTIN

Formidables anillistas de fuerza dental, procedentes del «Colyseu dos Recreios», de Lisboa y los colosales acróbatas olímpicos

LOS LUSITANOS

ACTUANDO TODAS LAS ATRACCIONES DE LA COMPAÑIA

tanzos: Jesús Cajaraville, de Santiago, y Jesús Fernández García, de Ferrol.

En rifa que sostuvieron los mozos vecinos de Horta, en Abegondo, Juan Barcia Regueira y Eusebio Torres Cao, resultaron ambos lesionados. Este último quedó detenido por la guardia civil.

La vecina de la parroquia de los Angeles, en Brión, Angeles Generosa Mein Cacheiro, fué detenida por la guardia civil como autora del robo de un baúl contenido varias prendas de ropa a su convecino José Ferreiro Carballos.

En la iglesia de la Concepción, de Barceñosa, hizo su primera comunión el niño Boullio Puig García, perteneciente a una familia muy conocida y estimada en la Coruña.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1.º, esquina a la Plaza de Orense)

De diez a una mañana

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete Real, 24, segundo.

Cerveza «La Estrella de Galicia»

PREFERIDA POR EL PUBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

Dr. Sal Lence

Suspende su Consulta de la Vista hasta 1.º de Agosto que permanecerá en las principales Clínicas de Suiza y Francia.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Las Cortes

Orden del día

El contrato con la Tabacalera

Se reanuda el debate sobre este proyecto. Interviene el conde de Romanones. Estima que las oposiciones no lo fueron para el Gobierno, pues se ha dado el caso de aprobar el mensaie casi sin discusión.

Dice que las Cortes llevan cinco meses de labor y no han sancionado más que cinco leyes.

Pregunta si se va a continuar así y ofrece no oponerse a la prórroga de las sesiones; pero siempre que no se piense en aplicar la guillotina.

Con esta clase de proyectos—añade—no cabe ir muy de prisa, pues deben discutirse ampliamente.

Anuncia que si se aplica la guillotina, las oposiciones presentarán una proposición y retirarán las facilidades que dan ahora.

Pregunta qué se hizo del proyecto de reforma del Código penal.

Ofrece no pedir votaciones nominales cuando se discutan los proyectos del señor La Cierva.

Creé que aplicar la guillotina sería una provocación.

Termina afirmando que el Gobierno es interino y que no pasa día en que no se hable de crisis.

El Sr. Villanueva dice que está bien definida la actitud de los demócratas contra el proyecto.

Nos parece mal—agrega—por que no recaba para el Estado todo el provecho que puede conseguirse de la Renta.

Protestamos contra que no se hayan aprovechado los tres últimos años para que el Estado se colocase en situación de incautarse de la administración de la renta de tabacos.

Afirma que hay unidad de pensamiento en todos los grupos liberales, incluso los reformistas, acerca de la política financiera y de la necesidad de reforzar los ingresos y reducir los gastos y que esta unidad les da derecho a quejarse de la política que sigue el Gobierno.

Añade que la lectura de los proyectos del Sr. Cierva debió dejar aterrado al señor Arguelles.

Termina diciendo que, como expuso el conde de Romanones, los liberales discutirán sin apasionamiento pero tomando todo el tiempo preciso, mientras no se vea claro de dónde saldrá el dinero para tantas misas.

El Sr. La Cierva: Confiamos en el patriotismo de las oposiciones.

El Sr. Villanueva: Una cosa es el patriotismo y otra el dinero. Del primero ofrecemos mucho pero del segundo, poco.

El Gobierno está en plena orgía arancelaria y no logra contentar a los productores ni a los consumidores.

Entre las clases que sufren, se está sembrando una semilla que dará frutos fustosos.

Le contesta el ministro de Hacienda. Dice que el Sr. Villanueva es injusto con el partido conservador, pues la reforma tributaria del conde de Bugallal produjo más de doscientos millones de aumento en los ingresos.

Sostiene que no debe hablarse ahora de cómo se conseguirán los recursos necesarios para los proyectos de Fomento, porque ello equivaldría a anticipar la discusión.

El conde de Romanones rectifica.

Afirma que el Sr. Arguelles es un digno discípulo del Sr. Allendalazar en 1/5 de no contestar a lo que se le pregunta.

Yo quiero saber—añade—qué clase de colaboraciones necesita de nosotros, el Gobierno. Además, aludi a la aplicación de la guillotina y nada se ha contestado.

El Sr. Arguelles: Creemos que no será precisa.

El conde de Romanones: Deseo saber también la fecha en que necesita el Gobierno tener aprobado el proyecto y si piensa aplicar la guillotina, pues en este caso negaremos todas las facilidades que estamos dispuestos a ofrecer.

El Sr. Sánchez Guerra propone que se prorrogue la sesión.

El conde de Romanones pide que se aplaque la pregunta del presidente de la Cámara.

El Sr. Arguelles, contestando al conde de Romanones, dice que si las oposiciones no dan facilidades para la aprobación del proyecto, el debate irá con lentitud.

Comienza a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul están el conde de Bugallal y los Sres. Cierva y Piniés.

Ruegos e interpellaciones

El Sr. Guerra del Río habla sobre la muerte del sindicalista conocido por el «Brasileño», ocurrida en Barcelona, diciendo que se le aplicó la ley de fugas y pide que para evitar sucesos como este se efectúen las conducciones en coche celular.

Afirma que estos hechos los conocen los ministros y se cometen acaso con su complicidad. (Rumores).

También se ocupa sobre las conducciones de presos por carreteras y dice que los conducidos de esta guisa llegan a las cárceles en estado lastimoso.

Le contesta el conde de Bugallal. Asegura que se exagera mucho al hablar de estas cosas, pero de todos modos ofrece enterarse detalladamente.

El Sr. Guerra del Río añade que el vecino de Barcelona, Pedro Valdello, ha sido amenazado de muerte uno de estos días y pide al Gobierno que lo evite.

El conde de Bugallal: Eso no se puede oír con calma. Más práctico sería que se formulase la denuncia ante quien corresponde, sin hablar de complicidades ni emplear tonos declamatorios.

El Sr. Guerra del Río afirma que el interesado denunció el hecho en la jefatura de policía y allí le aconsejaron que se escondiese porque en efecto podían matarlo. Por eso lo denuncia al Congreso, para que se evite el atentado.

El conde de Bugallal protesta contra que se diga que la jefatura de policía de Barcelona es cómplice de la amenaza.

El Sr. Benites de Lugo explica a una interpellación acerca de la crisis del mercado nacional.

que así como el Sr. Benites de Lugo intervino

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUÑA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LÁZARO. Bailén, 14. CORUÑA.

En ese caso habría que aplicar la guillotina, pues el proyecto debe aprobarse a plazo fijo.

No cree, sin embargo que la aplicación de la guillotina sea necesaria.

El conde de Romanones solicita la opinión del Sr. Allendesalazar.

El Sr. Allendesalazar coincide con el señor Arguelles.

Añade que no debe alarmar tanto la aplicación de la guillotina, ya que fué aplicada otras veces con éxito.

Hace notar que la guillotina se estableció precisamente para los proyectos que han de ser aprobados a plazo fijo.

Termina diciendo que de no apremiar el tiempo, el Gobierno se abstendrá de aplicar la guillotina.

El conde de Romanones recuerda que en la sesión del día 12, el Sr. Allendesalazar se comprometió a no utilizar la guillotina, y a pesar de su promesa, dice ahora que la abstención de aplicarla depende de que el debate se desarrolle en términos normales.

A propuesta del Sr. Sánchez Guerra

Se prorroga la sesión

Habla el Sr. Prieto.

Dice que, resuelto el Gobierno a aplicar la guillotina y anunciada en tal caso la obstrucción por el conde de Romanones, de cumplir el primero su amenaza, sacrifica al proyecto toda su obra legislativa.

Terminada la discusión sobre la totalidad, el Sr. Sarradell defiende un voto particular al artículo primero.

Contéstale el Sr. Estévez, y es desechado.

El Sr. Soto Reguera defiende una enmienda, pidiendo que se prorrogue por tres años el actual contrato con la Tabacalera.

Contéstale el Sr. Usera Bugallá, en nombre de la Comisión, rechazándola.

El Sr. Alba pregunta si es propósito del Gobierno rechazar la enmienda, añadiendo que si el proyecto está previamente concertado con la Tabacalera, las oposiciones harán el ridículo discutiendo.

El Sr. Arguelles niega que el proyecto haya sido concertado anteriormente.

Añade que se ha llegado a un punto del que no es posible pasar; sin que esto quiera decir que el Gobierno no haya de admitir enmiendas al proyecto.

El Sr. Alba, rectificando, dice que no deben ser rechazadas sistemáticamente las iniciativas de las oposiciones, pues si se quiere que la discusión del proyecto sea normal, hay que llevarla serenamente.

A petición de los alistas, se pone la enmienda a votación nominal, y es rechazada por 46 contra 24.

Se lee otra enmienda presentada por el Sr. Riu, pidiendo que el arriendo sea por diez años.

La Comisión la rechaza.

El Sr. Riu presenta y defiende otra enmienda.

Contéstale el Sr. Estévez.

Los alistas piden votación nominal. Se desecha la enmienda por 61 contra 16.

El Sr. Serradell presenta y defiende brevemente otra enmienda, que es rechazada en votación ordinaria.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Información parlamentaria

MADRID 24. Las consecuencias de un almuerzo.—Liberales y reformistas se ponen de acuerdo.—La intervención de Villanueva.

Invitados por el conde de Romanones, almuerzan hoy con éste los Sres. Alba, Alvarez (D. Melquiades) y el marqués de Alhucemas.

Durante el almuerzo cambiaron impresiones respecto a la marcha de los debates parlamentarios y especialmente sobre la difícil situación en que se halla el Gobierno a causa de la resistencia de las izquierdas a la aprobación del proyecto de prórroga del contrato con la Tabacalera.

Supónese que en este punto llegaron los reunidos a un acuerdo definitivo, pues terminado el almuerzo, se trasladó el marqués de Alhucemas al Congreso, en donde conferenció con el Sr. Villanueva, indicando a éste la conveniencia de que se interviniese nuevamente en el debate.

A este objeto le dió cuenta de los acuerdos tomados durante el almuerzo.

Créase que liberales y reformistas coincidirán en su actitud, la cual no será muy favorable para los planes del Gobierno.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couselro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Rosay, San Andrés.

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

- 1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
 - 2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
 - 3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
- El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.

Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

directores de las Compañías de electricidad y representantes de las Cámaras de Comercio e Industria y de los industriales más afectados por las restricciones en el suministro de fluido eléctrico.

Los directores de las Compañías afirmaron que las últimas lluvias venían modificando la situación provocada por el estiaje.

Se acordó, sin embargo, que se avisará con 24 horas de antelación para poner en práctica las restricciones y que éstas comenzarán siendo de dos horas.

Los agresores, están detenidos.

También en la calle de Bailén un grupo de hombres agredió al obrero Doroteo Mauro, hiririéndolo levemente.

Incendio en un vapor

A bordo del vapor «Rius y Tauler», perteneciente a la Compañía Trasmediterránea, se declaró hoy un incendio.

Comenzó en unos barriles de sebo que se guardaban en la bodega número 1, corriéndose el fuego a la número 2.

Los bomberos loaron su socorrido, pero los daños son de consideración.

Varias noticias

MADRID 24

Granizo y agua.—Sensibles daños

El gobernador civil de Almería comunica que en el pueblo de Nera descargó una formidable tormenta de granizo y agua.

La tormenta destruyó las cosechas y causó enormes daños.

El rectorado de la Universidad de Santiago

Se asegura que el ministro de Instrucción pública Sr. Aparicio, conforme a las declaraciones que hizo días ha en el Senado sobre la autonomía de las Universidades, resolverá que el nombramiento de rector de la de Santiago se haga a propuesta del claustro ordinario.

Un banquete al Nuncio

En el ministerio de Estado participaron hoy que el banquete que se celebrará allí el jueves no será sólo en honor del Nuncio monseñor Ragonesi, que ha sido reemplazado, sino también del embajador de los Estados Unidos, que se marcha de Madrid por traslado.

El Rey y La Cierva

MADRID 24.

Regreso a Madrid

A las nueve de la mañana en el expreso de Andalucía, regresaron a Madrid el Rey, el ministro de Fomento Sr. La Cierva y las personas que les acompañaron en su viaje.

Esperaban en la estación al monarca la familia real, el Gobierno, las autoridades y elementos palatinos.

El Rey se mostraba satisfechísimo de su viaje.

Ante el cadáver de Primo de Rivera

Desde la estación se dirigió D. Alfonso a la casa del capitán general fallecido señor Primo de Rivera y oró ante el cadáver, dando luego el pésame a la familia del finado.

En honor de Sarah Bernhardt

Luego se trasladó a Palacio, donde recibió a Sara Bernhardt.

Esta fué subida a las habitaciones regias en una silla de manos con el doctor Marrot.

El Rey, después de dedicar entusiastas elogios a la ilustre artista, le impuso las insignias de la orden civil de Alfonso XII.

Sarah Bernhardt, muy emocionada, pronunció algunas palabras de gratitud por tal honor.

La exposición de arte prehistórico

Mañana inaugurará el Rey la exposición de arte prehistórico.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 24

La insurrección de Silesia

Las operaciones alemanas

Beuthen.—Un comunicado del ejército insurrecto dice que en el sector del Norte los alemanes continúan sus ataques sostenidos por trenes blindados, rechazándose parcialmente por los insurrectos.

En el sector Sur también son rechazados los ataques teutones.

Cerca de Olza, aprovechándose de la apertura de la frontera occidental, los ger-

manos transportaron algunos destacamentos del ejército regular con armas y municiones.

Un llamamiento

Berlín.—Las autoridades insurrectas han hecho un llamamiento a los alemanes que habitan en la región ocupada de la Alta Silesia, que dice:

«Aprovechemos esta ocasión para entendernos, tendiéndonos las manos fraternalmente para colaborar por la prosperidad de la tierra natal.»

Una nota aliada

París.—Se ha publicado una nota que dice que el ataque alemán que se dirigió a Gross Treditz cesó anoche, debido a las gestiones de la Comisión interaliada cerca del representante alemán en la Alta Silesia.

La Comisión hizo notar el peligro que resultaría para los alemanes residentes en aquellas ciudades que lo mismo que las industrias quedaban expuestas a los ataques de los insurrectos polacos, no pudiendo por lo tanto continuar asegurándose la protección que actualmente les prestan las tropas aliadas, en caso que continuaran los ataques alemanes.

Una nota alemana

París.—El embajador de Alemania entregó esta mañana una nota en el Quai d'Orsay, por la cual su Gobierno accede a todas las peticiones formuladas por el presidente del Consejo francés.

En dicha nota el Gobierno alemán declara que da órdenes categóricas para que sea cerrada la frontera de la Alta Silesia, tomando rigurosas medidas para dar satisfacción a Francia.

Alemania y los aliados

Consejo de ministros en Francia

París.—En los Campos Elíseos, se reunió esta mañana el Consejo de ministros presidido por Millerand.

Briand participará a la Cámara los acuerdos tomados.

Briand en el Consejo

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el presidente expuso la situación exterior, ocupándose de la declaración que piensa hacer esta misma tarde en la Cámara después de recibir en audiencia al Sr. Meyer, embajador de Alemania.

Diversas noticias

La profecía de un protestante.—Hacia la inmortalidad

Nueva York.—El juez Rutherford, presidente de la Asociación de estudiantes de la Biblia, ha dado una conferencia, en la cual profetizó que, después de 1925 no se morirá nadie sino por accidente.

En esa fecha se efectuará inevitablemente el juicio del régimen satánico que actualmente gobierna el mundo, cesando la mortalidad de las gentes, pues se habrá descubierto el alimento con que se nutria Adán antes de su pecado.

Lloyd George, de viaje

París.—Telegrafía de Londres que Lloyd George ha marchado de aquella capital en dirección desconocida.

Víctimas en Alejandría

Alejandría.—En los últimos disturbios los revulsos asesinaron a cinco europeos e hirieron a 172.

Nuevo ministro alemán

Berlín.—Ha sido nombrado ministro de Negocios el actual ministro de Alemania en La Haya, Rosen.

José Amenedo Villademoros

LADRILLOS: hueco, perforado y rasilla de diferentes medidas.

Inmejorable calidad para toda clase de construcciones.

Las arcillas de que están compuestos, no son salitrosas, por proceder de el interior.

Fábrica de Ponferrada.

PRECIOS E INFORMES: SAN ANDRÉS, 118 LA CORUÑA

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Domingo Andrade MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua, 20.—La Coruña

Charrete y Caballo con sus aparejos, se vende en los talleres Wouenburger

Avenida de Per.ández Latorre, 61 al 72

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro

Depósito general para España, Efectos Navales, Dans, Cantón Pequeño, 23 y 24.

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las Joyas. Precios más competentes por lo barato.—Real, 75.

LA SOPERA

Gran Almacén de Loza y Cristal

7—San Andrés—7

Inmenso surtido en toda clase de objetos de fantasía y para regalos. Gran variedad en figuras artísticas. Filtros de Amianto, Vajillas, Aparatos de Luz. Lámparas eléctricas.

Precios sin competencia

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cebro de cupones. Administración de fincas

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

Legia «La Aragonesa»

(MARC REGISTRADA)

preparada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlucido «ADAMANT» y «DLAMANT». TWYFORDS Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd, Londres. Servicios de urinales de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

FÁBRICAS CORUÑESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA

GALETA ESPECIAL PARA COCINAS

Acaba de recibirse un cargamento completo de clase superior que se vende al reducido precio de

120 PESETAS TONELADA O 1'20 PESETAS LOS 10 KILOS

COK DE GAS, combustible inmejorable, a 1'40 PESETAS TONELADA O 1'40 PESETAS LOS 10 KILOS

¡Usad cocina de gas! Es la más limpia, la más elegante. ¡Es una obediente amiga del ama de casa, dispuesta a servirle en todo momento!

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de zootología últimamente publicadas.

Santa Catalina, 41, primero.

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo, Peumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrofala, Enflaquecimiento, Raquitismo, Acidentes del crecimiento etc.)

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Ponche de Suecia. . . . a 7 ptas. kilo

Pasta Flora. a 4 id. id.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaqueas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 24 de Mayo de 1921', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Acciones del Banco de España'.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' listing gold prices in various currencies like Libras, Alfonsos, Francos, etc.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing stock market prices for various companies like Banco de Bilbao, Id. Crédito Unión Minera, etc.

JOSE FUNES ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4. - La Coruña

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy—Gregorio y Bonifacio. Santos de mañana—Patricio de Neri, Eleuterio, Simón y Zacarías. Simulacros del Amor Hermoso...

SAGRADO CORAZON. La Congregación de Hijas de María celebra durante el mes los siguientes cultos:

Tribunales. Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil. Ribadavia: D. Andrés Nieto con D. Vicente Domínguez...

REGISTRO CIVIL. Distrito de la Audiencia. Día 24.—Nacimientos: Pilar Lavandera Rodríguez, Antonio Méndez Barceiro, María Mosquera Vázquez...

Defunciones: Agustín Ares Gómez, 22 años (Intoxicación); Domitiano Casanova Miraben, 60 años (grippe); Salvador Corredoira Vázquez, 34 años (tuberculosis pulmonar)...

LA PESCA

Ayer trajeron los vapores de pesca 300 cajas de merluza, 180 de pescadilla, 30 de pancho, 34 de rapés, 150 de callos, 16 de jurela y 200 de escacho. Se cotizó el kilo de merluza de 1 a 1,10 pesetas...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 6 y media y a las 10 y cuarto.—Tercero y último episodio de la serie "El misterio de la doble cruz".

TEATRO LINARES RIVAS. Compañía de Circo.—A las 10 y media de la noche, dos debuts: "Trio Gastin" y "Los lusitanos".

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se lava...

CASA DANS

Sánchez Bregua, 3, y Compostela, 4. UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO DE LA ACREDITADA MARCA "LA AUSTRIACA", Cerveza de Santander

Litografía e Imprenta

ROEL. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mitraxeik), Rodexos para molinos...

La Cocina Práctica

EL MEJOR LIBRO DE COCINA. En breve saldrá la sexta edición.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. Línea de América del Sur. Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

DAREO. 17 Junio. 499'60 Ptas. Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Línea de Cuba. PARA LA HABANA. Precio en tercera. Incluidos impuestos. CARMARTHENSURE. 7 de Junio. Admite pasajeros de cámara.

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURÁN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Isthmian Steamship Line. NEW-YORK. El día 25 de Mayo saldrá directamente de este puerto para el de New-York el magnífico vapor norteamericano.

STEEL ENGINEER. admitiendo carga para dicho puerto con conocimiento directo. Para toda clase de informes dirigirse a sus Consignatarios en la Coruña, ANTONIO CONDE, hijos, Plaza de Orense, 2, A.—Telegramas: «Chargours.»

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line). SERVICIO ACELERADO POR MAGNIFICOS VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS. Salidas regulares quincenales los días 15 y 30 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. En tercera clase: pesetas 550, incluidos impuestos. Se cámara: Desde 175 a 225 pesos oro americano, más impuestos.

Viuda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

Ferretería y quincalla en general. Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio. Máquinas agrícolas.—Real, 14 y 77.

LA DOROGNE como las de LA FERTÉ. Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DOROGNE como las de LA FERTÉ.

Termos superiores Ice-Hoc y otros mercaderías. Conservar los líquidos calientes durante 24 horas o frios, según convenga.

Máquinas estandar para pizar. carne de los números 19, 22 y 23. Accesorios para estas mismas máquinas.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

LINEA DE NEW-YORK. Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días. Se admite carga en la Coruña-para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

Biblioteca Patria. Fuencarral, 138 - Madrid. LA BELLA DESCONOCIDA, novela laureada, por T. González-Rigabert. — Precio, dos pesetas.

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE. COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA-VIGO. En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Fábrica de Mosa. Marchesi y C. - (S. O.)

MOTORINA: Esencia para automóviles. hecho muy bien!—exclamó Bordón con insolencia. —No!—dijo Farinette con severidad—porque jugueteis lo que no os pertenece.

Los amores de la bella Nancy. PONSON DU TERRAIL. Estas palabras llenaron de terror a Paola, que en seguida pensó en los guantes envenenados... —Vamos! hijos míos—dijo Farinette apenas salió Malicán—creo que no esperaré largo tiempo... No es hombre Renato que pueda vivir sin hacer daño...

—¿Quién sabe?—repuso Aliento Corto.—Verdad es que tengo canas, pero soy un compañero amable que sabe, llegado el caso, entonar con voz clara una alegre canción. —Yo soy el más fuerte de los tres—dijo el coloso Bordón—y como sabré defenderla, yo seré... el que... —¡Calla, bruto!—interrumpió Cotazón de Lobo.—Como soy el más joven y valiente, si esta joven es dueña de su voluntad... Sin duda habría continuado así la disputa, si Farinette no la hubiese cortado diciendo: —¿Queréis callar, majaderos? Todavía no es tiempo de que riñáis... Tened paciencia. —Es exacto—dijo Aliento Corto—y si queréis creerme, bajaremos a casa del ropavejero a jugar a la taba. —Teneis razón—dijo Farinette—de ese modo me dejaréis dormir; ¡salid!

—¿Qué es lo que queréis? —Dime, Farinette—respondió Bordón—¿no te parece que tú y yo somos suficientes para guardar a esta bella señorita? —Si—dijo Farinette. —Pues entonces, va están aquí demás Aliento Corto y Corazón de Lobo. —No, por cierto. —¿Por qué?—preguntó el coloso riendo con su risa más bestial. —Porque Corazón de Lobo y Aliento Corto—respondió Farinette—tienen las mismas pretensiones, que tú al amor de la prisionera. —Ya no las tienen... —¿Cómo así?—exclamó la gitana. —Ya he ganado—dijo Bordón. —¿Qué has ganado? —Hemos jugado a quién ha de ser el marido de ese linda muchacha y he ganado—repitió el coloso dando una pirueta y enviando con la punta de sus dedos un horrible beso a Paola. Aliento Corto y Corazón de Lobo bajaron trémulamente la cabeza. —Pues bien—dijo Farinette—¡estáis muy mal en jugar. —No, por cierto—suspiró Aliento Corto—y tanto.

Farinette abrió la puerta de su desván y llamó. —¡Eh! Corazón de Lobo! Corazón de Lobo salió de casa del ropavejero y subió las gradas de la escalera con paso vacilante. —Estás demasiado borracho!—dijo Farinette—; envíame a Aliento Corto. Aliento Corto se presentó a su vez y pareció a la vista de Gasparille más borracho todavía. Por lo que hacer al coloso Bordón, se había quedado dormido al beber su último vaso de vino de Argenteuil, a la salud de su futura compañera. —Envíame el ropavejero—dijo Farinette irritada. Subió éste en seguida. Era un hombrecillo flaco, cano ya, de nariz afilada y ojos redondos y pardos. Solía recorrer de día las calles de París vendiendo ropa vieja. El ropavejero había vendido de su propio vino a los tres bandidos; pero aunque había bebido como ellos, no estaba embriagado. —Vas a ir al pórtico de San Eustaquio—le dijo Farinette—y me enviarás al duque de Egipto. El ropavejero se fué en seguida y llegó en un abrir y cerrar de ojos a la puerta de la iglesia, donde durante el día tendía humildemente la mano a la gente el primer notario del rey de Bohemia. Pero Farinette se equivocó al figurarse que el duque de Egipto iba a abandonar su puesto en seguida para ir a verla. Había aquel día grande afluencia de gente en San Eustaquio, donde se enterraba a un canónigo de la ciudad de París, y el duque de Egipto respondió al ropavejero: —No puedo dejar mi sitio hasta que haya concluido el entierro. El ropavejero se volvió por lo tanto solo a la calle del Grand-Hurler a dar cuenta de su misión, y Paola cerró, llena de terror